哈尔滨学院工学院开展法制宣传教育第六个五年规划

根据哈尔滨学院开展法制宣传教育第六个五年规划精神，结合我院实际，开展法制宣传教育活动，使广大师生员工进一步增强法制意识，自觉学法、懂法、守法，运用法律武器维护自身的合法权益，在广泛征求意见的基础上，制定本规划。
一、指导思想、主要目标和工作任务
（一）指导思想 
高举邓小平理论伟大旗帜，以江泽民同志“三个代表”的重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，结合我院工作实际情况及师生实际情况，继续深入开展法制宣传教育，坚持学法与用法相结合，进一步提高师生的法制意识和法律素质，努力促进我院各项工作的法制化和规范化。

（二）主要目标
第六个五年法制宣传教育工作的总体目标是：紧密围绕学院中心工作，以提高我院的法律意识和法律素质为中心，广泛动员全体力量，深入开展以法治实践、道德教育紧密结合的法制宣传教育，营造人人学法用法的良好氛围，全面提高全体师生员工尤其是领导班子的法制意识和法律素质。
（三）工作任务

1、深入开展宪法和国家基本法律学习宣传

   大力宣传宪法的精神实质、基本原则和主要内容，教育和引导广大师生充分认识社会主义制度的优越性，进一步增强全体公民的宪法意识、公民意识、爱国意识、国家安全统一意识和民主法制意识。组织开展以宪法和国家基本法律为主题的系列宣传教育活动，在全院营造人人懂法、守法、依法办事的良好局面。

2、深入开展中国特色社会主义法律体系学习宣传
围绕中国特色社会主义法律体系形成的若干重大问题，大力宣传中国特色社会主义法律体系的内涵、性质及其特征，宣传中国特色社会主义法律体系在推动改革开放、社会主义现代化建设和依法治国进程中的重大意义，引导全院师生正确认识和积极评价构建中国特色社会主义法律体系取得的伟大成就，为促成社会共识奠定基础，维护社会主义法制的统一、尊严和权威。

3、深入开展《教育法》、《教师法》等相关法律法规宣传
结合我院师生关注的法律热点问题，在深入开展法律宣传的同时，着重对《教育法》、《教师法》等和师生相关的法律的学习与宣传，提高广大师生依法参与学院建设的意识，提高广大师生参与学院建设的积极性。
4、深入开展主题法制宣传教育活动。
要利用法律宣传月、宣传周、宣传日、纪念日、新法律法规颁布实施等广泛开展师生喜闻乐见的宣传教育活动。深入开展“12.4”全国法制宣传日宣传教育活动，集中开展以学习宣传宪法为核心的法制宣传教育。要努力拓展法制宣传教育与文化生活相结合的深度和广度，鼓励、支持和引导群众性法制文化活动，积极探索法制教育与道德教育有机相结合的新途径。
二、组织机构

    根据学校对“六五”普法的相关要求，设立哈尔滨学院工学院法制宣传教育领导小组，组织机构如下：

组长：王志伟、王海涛

副组长：张智钧

成员：孙路、葛英亮、高春、罗秋斌、舒昌、梁梦阳
三、工作步骤
（一）宣传发动阶段（2011年9月至12月）
根据学校要求制定哈尔滨学院工学院“六五”普法规划；成立工学院普法工作领导小组，大力动员全院师生积极的投入到法律法规的学习和宣传中。
（二）组织实施阶段（2012年1月至2015年）

根据我院规划要求，从2011年到2015年按年度制定具体工作计划，根据组织机构落实责任，确保“六五”普法全面贯彻落实。在每一年度工作计划完成后，进行阶段性总结，对学习典型进行表彰和宣传，做到持续开展普法工作。

（三）总结验收阶段（2016年）
在“六五”普法验收阶段，积极总结回顾整个“六五”期间我院的普法工作，总结成绩的同时发现不足，并采取适当的措施加以改进，努力提高普法工作的力度和效果。
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